

# 李顯龍國會打親情牌 冀故居糾紛早平息 「和諧社會才是亡父所建房子」

新加坡已故建國總理李光耀的故居「歐思禮路38號」去留問題引發的風波，演變成國際關注事件，總理李顯龍昨日親赴國會解畫，他直斥弟弟李顯揚及妹妹李瑋玲的指控毫無根據，表示自己念在手足之情，加上顧及父母名聲，才決定不控告對方誹謗。李顯龍亦否認保留父親故居是為鞏固權力，形容世上沒有這種「魔法」。

李顯龍在國會聲明中首先交代爭議始末，按照他的說法，李光耀生前曾提出授權保留房子，當時沒家族成員提出異議。李光耀曾答應李顯龍夫人何晶的提議，就處置房子諮詢建築師意見，並探討如何保留地牢飯廳的同時，拆除他的起居空間。李光耀與建築師會面，批准裝修房子的計劃，何晶亦透過電郵向李顯揚及李瑋玲匯報。李顯龍表示，他不明白為何此事會引發爭拗。

## 純因父意願拆屋才是濫權

李顯龍被指成立「秘密部長委員會」強行保留祖屋，他反駁指，若單純因父親意願而拆掉房子，不按政府正常程序辦事，慎重考慮其他方案，才是真正的濫權，亦違背李光耀建立的法治制度。他強調自己沒參與有關「歐思禮路38號」的討論及決策，由副總理張志賢全權處理。

李顯揚及李瑋玲稱，兄長阻撓拆卸「歐思禮路38號」目的是為沽亡父的光，李顯龍反駁稱，他擔任總理13年，「如果還要用到這種『魔法房子』來鞏固政權，處境也太悲哀」，若國民相信這種「魔法」存在，那這個國家未免太悲哀。他再為今次事件向國民致歉，指弟妹的指控影響新加坡聲譽，他身為總理有責任向國會解釋清楚，期望這份國會聲明有助各界重拾對政府的信心。

## 逐點駁斥 念手足情不控告

李顯龍續稱，弟妹的指控缺乏理據，加上針對的不單是他個人，而是整個政府，事態非常嚴重，他在一般情況下肯定會與訟追究，但若把事件帶上法庭，將進一步破壞父母名聲，「到頭來我們還是兄弟姊妹」。談到兒子李鴻毅，李顯龍指他已公開表明無意從政，自己從未協助兒子進入政壇，還否認妻子何晶未獲授權下擅自整理李光耀的遺物。

李顯龍亦強調，李光耀的精神遺產不單是一座老房子，他形容亡父建立起一個和諧、多元共融、用人唯才的社會，秉持公平公正，沒人能凌駕法律之上。他建立的政府經得起誹謗之餘，還因此變得更強，「這才是李光耀建立的房子，並非『歐思禮路38號』」。李顯龍最後打親情牌，聲稱亡父生前最珍視的就是「國與家」，希望這場糾紛盡快告一段落。

■新加坡《聯合早報》  
■新加坡《海峽時報》



李顯龍形容亡父建立起一個和諧、多元共融、用人唯才的社會，這才是李光耀建立的房子。美聯社



李光耀生前立下遺囑希望拆卸故居，引發李氏家族決裂。網上圖片



李光耀在國民心目中地位崇高，李顯龍打親情牌極其受用。法新社



副總理張志賢在國會上表示，政府有責任考慮公眾利益，研究房子的歷史價值。

## 李顯揚轟政府介入私人糾紛

李顯龍昨日赴國會前，其弟李顯揚早上再於社交網站發文，質疑政府處理「歐思禮路38號」的手法不當，斥責副總理張志賢主持的部長委員會不應介入李家私人糾紛。張志賢在國會上表示，政府有責任考慮公眾利益，研究房子的歷史價值。

李顯揚列出委員會罪狀，包括拒絕公開成員名單、拒絕公開處置「歐思禮路38號」的選項、協助李顯龍反對李光耀的拆屋意願，以及將總檢察署捲入李家私事。李顯揚還附上一封信函的副本，是他與姊姊李瑋玲今年5月12日寄給委員會成員、國家發展部長黃循財的信，內容提到李顯龍接納了亡父拆卸故居的意願，因此委員會不應再有動作。

另一邊廂，李顯龍在國會宣讀聲明後，張志賢接了解釋政府在處理李光耀故居所扮演的角色。他指出「歐思禮路38號」的飯廳是新加坡開國先驅的開會地點，這棟房子堪稱歷史轉捩點，而且當地獨立時期的建築物逐漸消失，因此政府須盡快討論如何處置，制訂方案供未來的政府參考。按照李光耀的遺囑，政府可在李瑋玲遷出房子後才作決定，張志賢因此認為，現在是討論房子命運的適當時機。

■新加坡《海峽時報》/新加坡《聯合早報》

## 拆卸建住宅料獲8億利潤

新加坡《海峽時報》認為，當局拆卸李光耀故居後，在原址興建住宅大廈，可帶來豐厚回報。部分網民質疑李顯揚為了賣地圖利，才堅持拆卸父親故居，他早前已否認指控。

「歐思禮路38號」大宅佔地1,120.5平方米，約等於12個四房式(三房一廳組屋的總面積。現時歐思禮路最高的大廈高12層，若在「歐思禮路38號」興建同一高度的住宅，以每呎2,250坡元(約1.27萬港元)出售單位，扣除建築及其他成本後，估計可帶來1.4億坡元(約7.91億港幣)利潤。目前「歐思禮路38號」佔地的估值僅2,400萬坡元(約1.35億港幣)。

此外，「歐思禮路38號」若拆卸重建，也會帶動附近一帶土地升值。住在歐思禮路28號的譚先生(譯音)稱，多年前有人開價200萬坡元(約1,130萬港幣)洽購他的1,000呎單位，他當時拒絕，深信假如當局提高該區發展密度，單位最少升值25%。

■新加坡《海峽時報》



歐思禮路38號(箭頭示)附近的房子都不可以建高，拆卸後將可改變土地規劃條例，地價將急升。網上圖片

## 逾200人湧國會 公眾席爆滿

新加坡總理李顯龍到國會，就李光耀故居處理問題與弟妹爆發的爭議作出反駁，吸引不少民眾在國會門外排隊，希望入內旁聽，最終有超過200名市民獲准進入國會。有民眾指李顯龍身為總理，形容今次糾紛「影響我們所有人」，亦有人希望親耳聽到李顯龍如何辯解。

65歲的陳先生則指，今次事件影響所有國民，指李顯龍須以國家利益為先，又認為他到目前為止做得不錯。

■新加坡《海峽時報》

## 星樓價連跌15季 逾40年最長

新加坡市區重建局昨天公佈，新加坡今年第二季樓價下跌0.3%，是連續15季下跌，創下1975年以來最長跌勢。市場人士估計，新加坡實施多年的樓市「辣招」已見成效，預料到今年底樓價仍會持續溫和下跌。

無意放寬樓市「辣招」  
相比2013年樓市高峰期，新加坡現時樓價已下調12%，房屋銷售量也跌至高峰期的一半。

新加坡當局鑑於樓市過度熾熱，2009年推出連串遏抑措施，包括徵收重稅及提高首期比例，但成效不彰，直至2013年政府再度出手，限制樓按每月供款額不得超過申請人收入6成，以及增加房地稅及印花稅等，才成功利停樓價升勢。新加坡金融管理局局長孟文能早前表示，政府暫無意放寬樓市「辣招」。

■彭博通訊社

## 都議會僅23席 自民黨史上最差

日本東京都知事小池百合子領導的「都民優先會」聯同盟友，在前日的東京都議會選舉中取得過半數的79席，重挫執政自民黨。都民優先會50名候選人有49人當選，連同獲該黨推薦的無黨派議員，共取得55席，成為議會第一大黨。自民黨議席數目則從57席跌至23席，創歷史新低。首相安倍晉三表示，會為選戰失利作深刻反省，並把心態調整至奪回政權的時候。

今次選舉共有破紀錄的36名女性當選，都民優先會佔17人。公明黨與都民優先會的合作取得成果，23名候選人得到小池站台助陣，最終全部當選。小池為專注東京都政務及籌備2020年東京奧運會，決定辭

任黨主席，改由小池的特別秘書野田數擔任。

分析指出，自民黨遭遇歷史性慘敗，將為「安倍獨大」蒙上陰影，安倍政權當務之急是確保黨內凝聚力及改組內閣。另有意見認為，今次選舉結果影響安倍解散眾議院進行大選的判斷，倘若無法取得參眾兩院2/3的贊成票，將不利修憲動議。

## 財相違規購高球會員證

日本國會昨公開的議員資產補充報告，顯示副首相兼財相麻生太郎去年購買高爾夫會員證，與規定在任期間主動避免高爾夫會員證交易的《大臣規範》相抵觸。麻



安倍表示會為選戰失利作深刻反省。美聯社  
生辦公室承認應主動避免，對此真誠道歉。日本新聞網《日經新聞》/共同社

## 德長者旅巴成火煉獄 18死

德國昨日發生嚴重車禍，一架載有大批長者的旅遊巴士，在南部巴伐利亞州的高速公路行駛時，與一輛拖頭貨車相撞，旅遊巴士隨即起火焚燒，最終燒剩支架，18人葬身火海，另有30人受傷。

事發於當地時間早上約7時(香港時間下午1時)，旅遊巴士由薩克森州勞西茨前往巴伐利亞州的紐倫堡，車上有2名司機及46名乘客，在駛至拜羅伊特附近的A9高速公路時出事。公路雙向行車線事後一度封閉，消防員及拯救人員趕到現場，用直升機接載傷者到醫院，部分傷者傷勢嚴重。



旅遊巴士及貨車均燒剩支架。法新社